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B protestáns iskola
A tisztviselők létszámcsök­

kenteséről szóló törvényjavas­
lat vitájának első szónoka, 
Hegyemegi Kiss Pál, sok okos 
és igazán megszivlelésre méltó 
szempontot ajánlott a törvény­
hozás figyelmébe arra vonatko­
zóan, hogy a tisztviselők létszá­
mát. amely már régóta elvisel­
hetetlen teher az ország lakos­
ságára. miképen lehetne a leg­
kevesebb szám legkevesebb sé­
relmével apasztani és beszédé­
ben rámutatott a magvar pro­
testánsokat fenyegető sttlyos 
veszedelemre, amely egyúttal a 
magyar kultúrának súlyos ve­
szedelme. A létszámcsökkentési 
javaslat tudvalévőén olv módon 
is igyekszik könnyíteni az állam 
terhén, hogy jogot ad a kultusz­
miniszternek a felekezeti isko­
lák államsegélyének, megvoná­
sára, ami nem jelent keveseb­
bet. mint a protestáns iskolák 
egész sorának megszűnését, 
mert a protestáns egyházak nin- j 
esetiek megáldva valami dúsan 
anyagi javakkal, olyan mérték­
ben semmi esetre sem bővel­
kednek azokban, hogy az állami 
segítség, a tanító erők fizetésé­
nek kiegészítése nélkül feltart­
hassák minden közép- és főisko­
lájukat.

Ez a kérdés, a protestáns is­
kolák lenmaradásának kérdése, 
nem protestáns beliigy. nem 
protestáns érdek, nem egyház­
politika. hartem nemzeti ügy. 
nemzeti érdek, nemzeti politika, 
elsőrendűen fontos nemzeti kul­
túrpolitika. A protestáns iskolák 
évszázadokon át arról voltak 
nevezetesek és az volt a jellem­
vonásuk. hogy elsősorban ma­
gyar nemzeti szellemmel telí­
tettek a gondjaikra hízott ifja­
kat és soha sem nézték annak 
az ifjúnak vallását, aki az alma 
mater szárnyai alá kívánkozott. 
A fölvilágosodottság egv-egy 
bástyája volt minden protestáns 
iskola, ahol a szabad vizsgáló­
dás, a kritikai szellem számara 
,i legsúlyosabb protestáns-üldö­
zés idején is a legtágasabb lehe­
tőségek kínálkoztak s ahonnan 
a tudás fáklyái világítottak 
messzi távolságokra. A szabad 
vizsgálódás, a kritikai szemlélő­
dés iedológiáia természetesen 
kizárta a protestáns iskolákból

vvlVnlét szellemét, az igazi tu­
dományosság csak a szeretettel 
ölelkezett a protestáns iskolák­
ban. Ez a szeretet nem^ ismert 
osztály cs rangkülönbséget a 
szegény napszámos előtt épp 
úgy megnyitotta az iskola ka­
puiát, mint a gazdag főren­
dieké előtt és jótékony intéz­
ményéivel pótolta a szegény 
diák számára mindazt, amit a 
szülői ház szűkös viszonyai nem 
adhattak neki. Az iskola fogal­

mának ilyen értelmezése, a li­
beralizmus -és a ’ demokrácia 
eszményien tiszta dogmái tették 
lehetővé, hogy a protestáns is­
kolák a nagyszerű hazafiak és 
világhíres tudósok egész légióit 
adták a nemzetnek.

A puritán kálvinista templo­
mok szószékeit a legtöbb he­
lyen — egyedül a pelikán dí­
szíti. amint feltépi keblét, hogy 
saját vérével táplálja fiait. A 
kálvinista hívek utolsó kraj­
cárjukat föláldozták iskoláju­

kért, mert iskola nélkül a kálvi­
nista hivő szemében nincs kál­
vinista öntudat. A magyar tör­
ténelem zivataros évszázadait 
kellene ismertetnünk, ha azt 
akarnók fejtegetni, hogy a kál­
vinista öntudat miiven szerepet 
töltött be a magyar nemzeti 
életben. A pelikán nem fogja el­
hagyni a fiait és vérével fogja 
táplálni, hogy megmentse őket 
az életnek. Okos kormánypoli­
tika-e ilyen végső áldozatra 
kényszeríteni a protestánsokat?

Repró lesz holnap az ingprészeény-DNbö!
Friedrich szenzációs leleplezésekre készül a nemzet- 
gyűlés holnapi ülésén — Politikusok feleségeinek le­
velei a pénzintézetekhez — A Zákány-ügy is műsorra

kerül
Budapesti tudósítónk jelenti:
A nemzetgyűlés folyosóján nagy lel- 

tűnési keltett ma. hogy Friedlich 
István. Gömbös Óvnia és hallév Ist­
ván hosszabb ideg tanácskoztak 
Pallavicini örgrótial és a képviselők 
élénken kommentálták az ellentétes 
ielfogásu politikusok tárgyalásait. 
Egyesek tudni vélték, hogy Pallavi- 
cHiiéktiak a fajvédő-csoporthoz való 
csatlakozása került megvitatásra ezen 
a tanácskozáson, ezt u hirt azonban 
Pallavicini határozottan megcáfolta.

fin most .huzamosabb ideig falun 
voltam mondta Pallavicini egy hír­
lapírónak és megmondom őszin- 

,téli. hogy a részvényitgy iránt érdek­
lődtem annál a három urnái, akivel 
hosszabb ideig beszélgettem. Mivel 
nem voltam Budapesten, nem ismer­
tem ezt a részvénvügyet. amely en­
gen érdekelt s ezért tőlük kértem in­
formációt. kijelentem azonban. hogV 
köztem és köztük semmiféle közeledés 
nincsen, erről nem is tárgyaltunk.

A részvényüg.v különben napirendre 
.kerül a nemzetgyűlésen, még pedig a 
.holnapi ülés napirendié előtt. Friedrich 
István teszi szóvá a nagy_ port fel­
vert ügyet s hogy felszólalása milyen 
természetű lesz. azt sejteni lehet a 
fajvédő-csoport délutáni lapjában kö­
zölt következő kijelentéseiből:

Annyi rendkívül megdöbbentő 
adatot kaptam a részvényitgy gyei 
kapcsolatban, liog'x a legnagyobb saj­
nálattal kell megállapítanom, hogy 
sokkal nagyobb a mocsok, mint ahogy 
az ember gondolhatta volna. Magam 
sem gondoltam amikor ebben az ügy­
ben felszólalásra vállalkoztam, hogy 
menirvi minden fog itt napfényre ke­
rülni. Ha azokba az adatokba, ame­
lyeket ma és tegnap kaptam bele te­
kinteni. valósággal fizikai undor fogott 
el annyi szenny láttára. Az ni adato­
kat természetesen' nem hallgathatom 
'el. szóvá fogom tenni a nemzetgyülcs 
előtt.

Politikai körökben nagy érdeklő­
déssel tekintenek Friedrich felszóla­
lása elé. annál inkább, mert már köz­
tudomású lett. hogy mi lesz Friedrich 
újabb beszédének szenzációja. \ nyil­
vánosságra került bitek szerint Fried­
rich olyan bizonyitékok birtokába ju­
tott, amelyek arra vallanak, hogy 
egyes politikusok és pénzintézetek kö­
zött a legitim üzletkötések határait 
messze túllépő Viszony fejlődött ki.

Az Illet« politikusok női hozzá 
tartozóik ntián

bonyolítottak le bizonyos üzleteket. A 
Friedlich kezébe került levelek között

fontos szerepet vivő több politikus fe­
leségének aláírása látható, az. egyik 
levélen pedig egy nemrégiben lemon­
dott miniszter feleségének aldiriku 
szerepel. Az érdekesebb levelek közé 
tartozik az Is. amelyet a budapesti 
rendőrség egyik vezető tag/a irt egy 
pénzintézetnek s amelyben az érték­
papíroknak kibocsátási áron való át­
engedését kéri.

Fridrieh a részvény ügyön kívül szó­
vá akarja tenni

Zákány Gyula volt nemzetgyűlési 
képviselő lityiét Is

aki jogerősen vád alá van helyezve, 
de enhek ellenére útlevelet kapott 
Amerikába sőt még 10 millió magyar 
koronát is adtak útiköltségül az Ls- 
kiidt-féle „ .uutma-ügy koronatanúid­
nak.

A Pallavicttí őrgróffal délelőtt foly­
tatott megbeszélések ezekre az 
ügyekre vonatkoztak s e megbeszé­
lések során bízta meg a keresztény 
ellenzéki blokk Friedrichen hogy a 
fentebb ismertetett ügyeket vigye a 
Ház elé.

A fajvédő csoportnak a kormány 
ellen folytatott akeióia azonban ezek­
kel még nem merül ki. Gömbösék 
folytatlak az egységespárt megbon­

tására irányuló törekvésüket, atneny- 
nylben a kisgazdapárti képviselőket 
rá akarják venni, hogy ragaszkodja­
nak.

a iöldreiornmovella szünet előtti 
letá Hivatásához.

A ma elterjedt hitek szerint az egysé­
gespárt holnapi értekezletén a kisgaz­
dák egyrésze szóvá készül tenni a 
földreformnovellu napirendre tűzésé­
nek ügyét is, ha ugknn addig Nagy­
atádi Szabó, aki ezidöszerint nincs 
Budapesten, te nem szereli őket.

De minden valószínűség amellett 
szól, hogy a fajvédők mesterkedései 
nem vezetnek eredményre s a kor­
mány legkésőbb a lövő héten meg­
kezdeti a parlamenttel a nagy szüne­
tet. amely esetleg két hónapnál is 
hosszabb lesz.

Nem oszlatják lel az £ME-t
Egy budapesti hétfői újság ma reg­

geli számában arról adott hírt. hogy 
a kormány mérlegelve a fontos külső 
és belső politikai szempontokat, első­
sorban leszámol az úgynevezett titkos 
szervezetekkel, de ezzel egyidejűén 
reviziió alá veszi a belügyminisztéri­
um állal jóváhagyón alapszabályok­
kal működő egyesületeket is. F. lap 
szerint a kormány intencióiba beava­
tottak a leghatározottabban tudni vél­
ték továbbá, hogy gróf Bethlen Ist­
ván miniszterelnök eltökélte magát a 
kormánnyal élesen szemben álló Éb­
redő Magyarok Egyesületének felosz­
latására. F. hírre vonatkozólag illeté­
kes helyen a következőket mondták:

Olyan konkrét intézkedésrőt. 
nine sen szó. Az. fi.MF elleti is épp úgy 
nincsen szó. A zEME ellen is épp úgy 
lefolytatják a vizsgálatot, mint az 
összes többi olyan egyesületekkel 
szemben, amelyeknek beliigyminiszte- 
rileg jóváhagyott' alapszabályaik van­
nak. Ha a vizsgálat bármiféle egyesü­
letben olyan jelenségeket állapítana 
meg, amelyek meghaladják az alap­
szabályokban lefektetett működési kö­
rüket. a belügfvi kormányzat kivétel 
nélkül minden irányban a legteljesebb 
szigorral fog eljárni és a törvény ere­
iét minden körülmények közölt érvé­
nyesíteni fogia.

Illáin és Leadva! iigvU 
'A nemzetgyűlés mentelmi bizottsá­

gának ma délután fél 5 órára kitűzött 
ülése, amelyen Lendvai István és 
Ulain Ferenc mentelmi ügyét tárgyal- 
gvalták volna, a bizottság határozat­
képtelensége miatt elmaradt. A legkö­
zelebbi ülést augusztus 29-én délelőtt 

1 12 órára tűzték ki.

Bethlen Géniben találkozik Benessel
Prága, alig. 27. A Tribuna 

szerint dr llcncs római látoga­
tása három napra szói. Benes 
innen (ienfbe utazik, ahol mint 
beavatott helyen megerősítik. 
beszélgetőst fog folytatni gróf 
Hot lilén István magyar minisz­
terelnökkel. Svájci tartózkodá­
sát a külügyminiszter egyidejű­
leg felhasználja arra is, hogy 
Svájccal megkezdje a kereske­
delmi szerződési tárgyalásokat.

A l.iilovc Novini jelentése sze­
rint szeptember 15-én fogják 
M ariendbadban megtartani a 
kis-antant (illamainak azt az 
összejövetelét, amelyet Si na iá­
ban határoztak el.

A félhivatalos Prager Presse 
és Benes lapja, a Qzeske Szlovo 
értesülése szerint meg nem bi­
zonyos. hogy Magyarország

pénzügyi szanálása már a Nem 
szövetség jelenlegi ülésszaká­
ban napirendre keriil-e. Éhez az 
előfeltételek ugyanis — műitől 
Prager Presse jelenti — még 
nincsenek megadva hiszen meg­
előzőleg az érdekelt szomszéd 
államoknak kell szavukat hallal 
liidk és a jóvátételt bizottság 
döntése sem következeit még 
be. Benes római tárgyalásai 
során szó lesz az olasz kormánv 
állásfoglalásáról is a genfi pro­
gram tekintetében. Ami a ma­
gyar kérdést illeti ’da a
Czeskc Szlovo a kis-antant. 
a Népszövetség teljes ülésén 
szigora pénzügyi ellenőr zés és 
a garanciák biztosítása céljából 
minden rendelkezésre hatot- 
mává1 fog fellépni
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Hegymegiliiss, Pál a„.liszteisBlöti elbocsátitóröl 
es a protestáns isnoláü sérelmeiről

Budapest aug. 27. A nemzetgyűlés 
mai ütésén folytatta a lakásépítési 
törvényjavaslat részletes tárgyalását. 
Hosszú vita után több-kevesebb mó­
dosítással részleteiben is megszavaz­
ták a javaslatot.

Ugyancsak elfogadták általánosság­
ban és részleteiben a DéLivasut-tár- 
sasággalkötött egyezmény becikke­
lyezéséről szóló törvényjavaslatot, 
azután áttértek

a közalkalmazottak létszámának 
csökkentésért!

szóló törvényjavaslat tárgyalására.
Elnök jelenti, hogy Podmaniczky 

Endre báró és társai a törvényjavas­
lat tárgyalásának idejére az üléseknek 
egy órával való meghosszabbítását 
kérte.

A Ház a holnapi ülésen dönt ebben 
a tárgyban.

Szabó Sándor előadó ismerteti a ja­
vaslatot. A kormány nem akarja az 
elbocsátandókat megbélyegezni az el­
bocsátással. Az Így elbocsátott közal­
kalmazottak nehéz helyzetbe kerül­
itek, az államnak gondoskodni keli te­
hetségéhez képest, hogy biztosítsa lö­
vőjüket a gazdasági téren való elite- 
lyezkedésükketl. Kimondja a javaslat, 
hogy nenizetgtyülési képviselő, szülő, 
és gyermek, iérj és teleség vagy két 
testvér ugyanabból a családból nem 
bocsátható el. A hadirokkantakat, öz­
vegyeket vagy árvákat csak saját ké­
relmükre, az önként távozókat azon­
ban feltétlenül el kell bocsátani. Kéri 
a javaslat elfogadását.

Hegymegi Kiss Hál: Ebbe a javas­
latba egész, tör vény tömeg van bele- 
zsuiolva, úgy hogy azzal komolyan 
foglalkozni nem is lehet. Szomorú kö- 
telességet teljesít a nemzetgyűlés, a 
mikor ezt a javaslatul tárgyalja, a 
kérdést már mintegy három éve meg 
kellett volna oldani. Azok a terhek, 
amelyek azelőtt is súlyosak voltak, 
azóta folyton emelkedtek. Meg kel­
lett volna oldani ezt a kérdést ke­
resztény és nemzeti szempontból egy ­
aránt és nagyon csodálkozik, hogy 
az a rendszer, amely keresztény és 
nemzeti jelszavakkal él, ezt nem tet­
te meg. Meg kell kérdezni az.t a há­
rom minisztert, akik ezt a javaslatot 
elkészítették és a legteljesebb felüle­
tességgel idehozták: 

hol maradt a kereszténység és 
emberiség?

A javaslat csak arra alkalmas, hogy 
a szellemi proletárok nagy tömegét 
teremtse tneg, amiből aztán újabb ve­
szedelmek indulhatnak ki. Kétségte­
len, hogy Magyarországnak annyi 
tisztviselőt, amennyi van. fentartani 
nem lehet, A középosztály egy részét 
azonban az ilyen javaslatokkal vál­
ságba sodorják. Az állam köteles gon­
doskodni a felesleges tisztviselők el­
helyezéséről és elsősorban azokat kell 
elküldeni, akiit más pályán is boldo­
gulhatnak. A megfontolatlan létszám- 
csökkentés nagyobb veszedelem, mint 
a jelenlegi helyzet fentartása. Ez a 
törvény könnyen bocsát cl. de nem 
ad módot a tisztviselőnek arra, hogy 
védekezhessék. A miniszter diszkré­
cióin ális hatáskörébe utalja a döntést 
és Így miniszteriális klikkek fogják 
eldönteni, hogy kit borsóinak cl. A ja­
vaslat könnyen ad végkielégítést 
nyugdíj helyett. Olyan becsületes lét­
számcsökkentés kell csupán, amely 
az elhelyezkedés lehetőségeit megte- 
lercrnti. A javaslatban koméin piált 
állásközvetítő iroda nem komoly in­
tézmény. semmi hatásköre sem lesz 
és csak a haszontalan hivatalok szá­
mát szaporít la.

A nagyvállalatok nem szívesen fo­
gadnak ma tisztviselőket, ebben a te­
kintetben tehát hatalmi eszközöket 
kell igénybe venni. 4. nagybankokat, 
nagyvállalatokat kényszeríteni kell, 
hogy bizonyos szárny tisztviselőt el­
helyezzenek.

Slranss István: Mi jogon? 
Ilcgymcgi Kiss Pál: Csonka-Ma- 

g-yarország igazgatásának kell las­
sanként felszívni a mostani felesleget, 
a lövőben megszületendő állásokat a 
most elbocsátandó tisztviselőkkel kell 
belőttem. Ezt nem csupán olyan tes- 
sék-lássék formában kell elintézni, 
mint ez a javaslat: garanciát kell ad­
ni a tisztviselőknek, hogy a közigaz­
gatási bíróság igényeiket tényleg 
szamba vegye. Ha valamely hatóság 
az (í igényeiket nem venné figyelem­
be. kell hogv panasszal fordulhassa­

nak a bírósághoz.
Nem lehet fokozatosan keresztül­

vinni ' az elbnesátást, a Damokles 
kardja nem lebeghet évekig a tiszt­
viselők feje felett.

Az első feladat a felesleges állá­
sok raegsziinletetése

ezt tessék könyörtelenül keresztül­
vinni. De kezdjük az elején, tessék 
megszüntetni a felesleges miniszteri 
és államtitkári állásokul, a régi ud­
vartartás maradványait, amelynek 
különleges teendője nincs. Nemzetgyű­
lési bizottság utján “kellene ebbe u 
kérdésbe beleavatkozni és ennek a 
bizottságnak kellene u kormánnyal 
egyetértőleg megállapítani, hogy me­
lyek azok a hivatalok, amelyekre az 
országnak szüksége nincs. Az ügyvi­
tel egyszerűsítéséről, a bürokrácia tul- 
tengésónek megszüntetéséről is gon­
doskodni kell. Meg kell teremteni a. 
jogvédelmet azok számára, akiket 
megfelelő indok nélkül bocsátanak el. 
A javaslat második és harmadik fe­
jezetének rendelkezéseit időelőttinek 
tartja. Ezek a fejezetek a csonka vár­
megyék törvényhatóságainak össze­
vonásáról és önnek folytán létszám­
csökkentésről is rendelkeznek. Ez a 
kérdés szorosan összefügg a közigaz­
gatási reform ügyével, mely időszerű 
és amelynek előkészítése folyamat­
ban van. A közigazgatási reform ke­
retében kellene megoldani a tisztvi­
selői létszámapasztás kérdését is. 
Nem tartja megengedhetőnek, hogy a 
belügyminiszter intézkedjék a közigaz­
gatási létszámcsökkentésről, még ab­
ban a formában sein, hogv meghall­
gassa a főispánt, alispánt és a köz­
igazgatási bizottság kiküldött tagjait, 
mert végül a belügyminiszter mégis 
agy fog dönteni, ahogy azt a főispán 
javasolja, akit mindenekelőtt politikai 
szempontok vezetnek. Ez a rendelke­
zés sérelmes az önkormányzat kiépí­
tésének elvére.

Súlyos sérelemnek tartja a vallás- 
és közoktatásügyi miniszternek a ja­
vaslatban biztosított azt a jogát is, 
hogy a lelekezeli iskoláktól megvon­
hatja az államsegélyt, beszüntetheti 
a tanári kinevezéseket. szóval meg­
szüntethet felekezeti iellegii tanintéze­
teket. Ebben nagy veszedelmet lát. 
még pedig mlndciiiekejőtf

protestáns Iskolák szempontjából
A protestánsok rugaszkodnak vallá­
suk érdekében jogaikhoz, igazi pro­
testáns ember súlyos sereimet Iái ab­
ban. hogy a kultuszminiszter meg 
szüntetheti iskoláikat. A kálvinista 
ember elvárja mindem kormánytól, 
hogy tiszteletben tartsa vallásának 
jogait. Tiszteletben tartja a kutholikus 
egyház érdekeit is, de ki kell emelni, 
hogy a protestáns egyháznak is nagy 
érdekei vannak az állami életben.

Amikor a román kormány ma­
gyar református Iskolákat szüntet 
meg, a magyar kultuszminiszter­
nek nem szabad hasonló intézke 

déseket tenni.
Régi nagyságunkat csuk kulturális 
utou érhetjük el teljesen, szomorú do­
log tehát, hogy országunkban ilyen 
nagy az analfabéták száma. Öröm­
mel látjuk, hogy a kultuszminiszter ur 
a felsőbb nevelés terén eredményes 
munkál tudott végezni, de ugyanezt 
szeretnék lát-ni az elemi iskolák te­
rén. Kulturális szempontból nagyon 
fontos, hogy a tanítói kinevezéseknél 
teljesen kiküszöböljük a politikát, an­
nál sajnálatosabb tehát, hogy a taní­
tók kinevezésében a főispánnak is be­
folyása van. Ezek a tanítók nem nép­
nevelők lesznek, hanem politikai ügy­
nökök. Ezt az intézkedést helytelen­
nek tartjuk, a törvényt tosznak. Ha 
ezt elfogadják is. végrehajtani nem 
lehet, ha pedig mégis sikerül végre­
hajtani, az rosszabb helyzetet teremt 
a riminál. A javaslatot nem fogad­
ja el.

A vitát ezután megszakították s a 
holnapi ülés napirendjének megáila- 
piása után az ülés délután niegyed 4 
órakor véget ért.

A debreceni kereskedők és iparosok 
az uzsorabirósági rendelet ellen
Vasárnap délelőtt 10 órakor a ke­

reskedelmi- és iparkamara közgyűlé­
si terme zsúfolásig megtelt azokkal a 
kereskedőkkel és iparosokkal, akiket 
az aktuális pénzügyi és gazdasági 
kérdések, továbbá a legfrissebb aktuá­
lis: az uzsorabiráskodásra vonatkozó 
ni rendelet szakszerű megtárgyalá­
sára hivott össze a kamara.

A nagy szakértekezlet külső képé­
ben és tartalmában, tárgyában ugyan­
az volt, mint a körülbelül egy eszten­
dővel ezelőtt tartott hasonló tárgyú 
gyűlésé. Akkor is a kormány azon 
akciója szólította csatasorba az ér­
dekképviseleteket, hogv a drágasá­
got, mint leromlott gazdasági hely­
zetünk természetes következményét, 
jogi eszközökkel, még pedig kizárólag 
csak az ipar és kereskedelem ellen 
alkalmazott eszközökkel akarta a kor­
mány megszüntetni. A mai helyzet 
csak megismétlődése, újra felmelegí­
tése a múlt év augusztusában tett in­
tézkedéseknek. Bizonyos látszólagos 
eredetiséget az intézkedéseknek az 
ad, hogy uj ember és különösen szár­
nyaló ambíciókkal megáldott ember 
az uj intézkedések megalkotója, aki 
az. olyan gordiusi csomót is, mint a 
milyen a drágaság a gazdasági élet­
ben és az árdrágítás a, jogi életben, 
egy gyors kardvágással akarja meg­
oldani.

A szakértekezlet érthetően izgalmas 
és leszólt légkörben folyt le, az elő­
adók beszédét gyakran szakították 
meg inkább akasztófahumorból, mint 
szenvedélyességből fajta dó közbeszó­
lások. A szenvedélyes közbeszólások, 
amelyek felhangzottak, mind arra 
irányultak, hogy a nagy bizonytalan­
ságét szüntesse meg az igazságügyi 
és a kereskedelemügyi miniszter az- 
dltal, hogy félreérthetetlenül, világo­
san mondja meg, hogv mi lehel a kal­
kulációnak az alapja? Erre a kérdésre 
már évek óta feleletei várnak a ke­
reskedők és iparosok, de az OKÁB 
dodonai nyilatkozatain kívül másra 
nem támaszkodhatnak.

Az értekezletet l'tilk Lajos, a kamara 
alelnöke nyitotta meg. Üdvözölte a 
megjeletneket s lehetőleg higgadt, 
nyugodt magatartásra kérte őket

Radő főtitkár beszéde
Ezután dr Radó fjezsö, a kamara fő­

titkára kezdte meg előadói beszédét, 
amelyben éles ecse!vonásokban raj­
zolta meg a inai pénzügyi és gazda­
sági helyzetet. Kitapintotta a gazda­
sági élet azon pontjait, ahol a keres- 
Kedelcmnek és az. iparnak a kormány­
zattal szemben kívánni valói volnának, 
sebei, amik gyógyulásra várnak. 
Részletesebben foglalkozott az általá­
nos kereseti és az általános forgalmi 
adóval, valamim a jövedelem- és va­
gyonadó immár törvénybe foglalt va­
lorizációjával. Ecsetelte a törvényes 
érdekképviseletek, kereskedelmi és 
iparkamarák nehéz anyagi helyzetét, 
amelyek - szemben a régi jó időkkel 

a kereskedelmi kormánynak ma 
néni dédelgetett gyermekei. A Vasúti 
Iariia és (illáidban a közüzemek so­
rozatos tarifaemelése szintén előadói 
hoiicKésc alá került s innen torkollott 
lelő beszédje a napirend főtárgyába: 
uz uzsorabirdskodás és árvizsgálás 
kérdésébe. Kiemelte azt. hogy megfe­
lelő gazdasági intézkedések nélkül a 
drágaság letörése lehetetlen. Több év 
tapasztalata eléggé bizonyltja ennek 
az igazságnak mcgdönthetctlenségét s 
a kormány a hő tapasztalatok elle­
nére mégis a már többször hatásta­
lannak bizonyult intézkedésekre hatá­
rozná el véglegesen magát, úgy azzal 
(‘lerne a kereskedelem és ipar meg­
félemlítését. de nem a drágaság meg­
szüntetését. Ezt ugyanis statáriummal 
megszüntetni nem lehet, hanem hosszú 
évek keservesen nehéz munkájával.

Németh Aladár beszéde
A zugó tapssal fogadott beszéd után 

Nemeth Aladár ipartestületi elnök ál­
lolt fel szólásra és megtartotta nagy 
alaposságra és széles tárgyismeretre 
' aT’ előadó-beszédét. Fejtegetései 
során többek között ezeket mondta:

Mar régebben hangoztattam, 
hog\ nincs vészesebb jelszó, mint a 
dragasag letörése. Ugyanilyen érte­
lemben nyilatkozott most az OKÁB 
elnöke Most az igazságügyminiszter 
vette kezébe a megoldást. Talán meg- 
latarozta a közszükségleti cikk fogal­

mát? Talált rendezte az utánpótlási 
(ír kérdését? Ezen a téren sokkal na­
gyobb a bizonytalanság mint eddig 
mert páros napon elfogadják, páran 
lan napokon nem fogadják el. finné p. 
és vasárnap pedig 50 százalék ere- 
iéig akceptálják (Viharos derültség) 
Rendezték talán a deviza-kiutalás 
ügyét? Szabályozták a behozatalnál 
és a kivitelnek a kérdését? Ellátták 
talán a termelőt és kisipart olcsó iá. 
téllel? Nem. Mindezek helyett ngv 
nevezett drákói jogszabályokat alkot­
lak. De Drákó,, a görög államiéra 
nemcsak szigorú büntetéseket állapí­
tott meg, hanem szigorú pontosság­
gal írásba foglalta, logszabálynkim 
magát a bűnt is.

Az előadó behatóan ismertetette az, 
uj rendeletét és annak pótrendeltét és 
párhuzamot vont az esküdtek és az 
uzsortihiróság ülnökei és szakértői 
közt. Volt idő, mikor mi kereskedők 
és iparosok nem a vádlottak padján 
hanem az esküdtek soraiban foglal­
tunk helyett. A ténykérdést mi, esküd­
tek, döntöttük el. pedig mi jámbor 
polgárok alig érezhettük magunkat a 
rablógyilkosságban szakértőnek. 
Mennyivel indokoltabb, hog\ most. 
mikor felette nehéz gazdasági, forgal­
mi és valutáris szakkérdésekről van 
szó, a ténykérdés, az árdrágítás fenn 
forgását szakértők döntsék cl. Uczi 
az igazságügyminiszter nyilatkozatát, 
amely szerint kegyelemre való felter­
jesztés esetében az igazságiigymt- 
niszter fogja megszállni azt az össze 
get. amely pénzbüntetés mellen a sza- 
budsdgveszíést kegyelemből elengedik. 
Ez a pénzbüntetés! összeg a minden­
kori valutáris viszonyoknak mcgic- 
lelően állapíttatnék me_g. Ebben a nyi­
latkozatban szembetűnő belső ellent­
mondás van. mert az árdrágítás sem 
egyéb, mint u változó valutáris vi. 
szonyokhoz való alkalmazkodás. A 
contradictn in adiccto eleven példá­
ja ez.

A kereskedelem és ipar feljajdulá- 
■sát azzal szeretik mellőzni, hogy 
ezek a rendszabályok a1 „tisztessé 
g('s" kereskedőket nem érintik. Vitá­
ba száll a „8 Órai Újság" vezércik­
kével, amely „akinek nem inge ne ve­
gye magára" szólás alapján tárgyal­
ja a kérdést. Határozzuk meg c tisz­
tesség fogalmát. Valóban tisztességbe 
ütközik-e. ha a kereskedelem és ipar 
a természeti törvények keresése alap­
ján számol az összes áralkotó ténye­
zőkkel, a termelést és piacrahozatali 
költségekkel, a változó valutaviszo- 
nyokkal, a vállalkozással járó koc­
kázatokkal. az üzem folytathatósá­
gának biztosításával? Valóban tisz­
tességtelen volna a valutáris viszo­
nyokra és az utánpótlási árra való 
tekintet nélkül dolgozni? Az elszegé­
nyedésre, amit az uia'bb -német szak­
it odalom mondja: „Entkapitalisie- 
rung“-ra vezetne. Miből fizetnénk 
meg a valorizált adókat? idézi a jegy 
intézet elnökének legújabb nyilatko­
zatát, amely szerint a bankoknak va- 
lorizálatlan hitelekből eredő abtiortnis 
nyereségei a viszonyok javalltával ma­
guktól megszűnnek. Miért nem nézik 
hasonló nézőszögből a kereskedelem 
és ipar munkáját is?

Hol van valóban az árdrágítás és 
az. uzsora? Nem a kereskedelemben 
és iparban, ahol az árakat a kímélet­
len verseny lefaragja, hanem „ott,. a 
hol a pompás és hatalmas organizáció 
a versenyt kizárja. Behatóan ismer­
teti a különféle kartelcknck, trösztök­
nek az árak kialakulására gyakorolt
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hutását. A hunra a buzahcvásáriá- 
soknál egészen ni csapásokon haladt 
akkor, mikor az eladó számára az 
esetleges későbbi átrtobbletut is biz­
tosította. A közélelmezési miniszter 
ngv nyilatkozott, bőgj a gazdákat 
megilleti ez a lucrum cessans. De ha 
a gazdáknak az elmaradt hasznot is 
biztosítják, miért kényszerítik a ke­
reskedőket és iparosokat a damnum 
cmergensre, a tényleges kárra?

Csuk egy dolog lett olcsó: a keres - 
kedd és iparos becsülete. Nem ár­
vizsgáló. hanem jövcdelemvizsgáló bi­
zottságra van sziikscg. Ha az általá­
nos drágulás négy-ezerszeres és ha 
egyes hatalmas kartelek nyole-tiz -zer- 
s/.eres árakkal dolgozlak, hogy éljen 
meg az a munkás eze-ötr/ázszoros 
munkabérrel, a tisztviselő ezerszeres 
fizetésével?

I'lénk figyelmet keltett a pmhlémá- 
nak úgynevezett fajvédelmi nézőszög­
ből való megvilágítása. Rámutatott a 
jelszavas politika kárára a kereske­
delmi és pénzügyi életben. Nem szi­
gorító rendeletekre van szükség, ame­
lyek egymásra uszitiák a szenvedő­
ket. halálos ellenséget csinálnak ve­
vőből. eladóból; nem börtönökre vau 
szükség, hanem műhelyekre, gyárak­
ra. teli raktárakra, nem akta-véle­
mény. semmisségi panasz kell, hanem 
gép. nyersanyag, izmos munkáskéz, 
liszta fej és békés vidám szellem, sta 
hUvaluta. Az állami ás városi üzemet- 
mutassanak példát arra. hogyan kell 
''s tehet az árakat leszállítani. hinni­
ük idővel minden ami érték. - idézte 
■I hires egyházi szónokot - csupán 
az érvizsgálatnak és uzsorának a 
■endszere az. amely nem múlik el so­
hasem. amelyet nem győzhet le a sir 
és enyészet.

Bizalmatlanság a kereskedelmi 
miniszternek

Hatalmas tapssal honorált beszéde 
után fíekés l.aios kereskedő kérdezte 
mev. hogy mit csinál ilyen időben a 
kereskedelmi ügyek minisztere? El­
keseredésének abban adott kifejezést, 
üngv egyenesen bizalmatlansági in! 
állványt tett a kcreskctleeniiigyi mi­
niszter étien.

A szakértekezleten résztvevők 
nsvan egvhangiilag osztották Békés 
fajos álláspontját, azonban dr léadó 
főtitkár a szenvedélyeket lecsititó be­
szédébe:-! hivatkozott! arra. hogy \a 

szakértekczletnet: nem iArgva bizalmi 
karácsét; feszi-getesc. hanem a kamara 
elnöksége tudomást akart szerezni 
arról, hogy érdekeltségének milyen 
az ni helyzettel szemben elfoglalt ál­
láspontja.

Még fodrozódott egvet-kettőt. egy­
két felszólalásban a gyűlés izgalma, 
azután Fáik f ajos a mindvégig igen 
nívós gyűlést bezárta.

Mi négyszer szíven szórta magái
Borzalmas öngyilkosság a Szlv- 

utcában
Borzalmas öngyilkosság történt teg­

nap Debrecenben, a Sziv-atca 10. szá­
nni házban. Harsányt dános 28 éves 
reszelökés/.itö hosszú pun sí éj ii késével 
négyszer egymásután szivén szintű 
magát. Mind a négy szúrás átjárta ti 
szivet és- azonnali halált okozott.

\ szerencsétlen fiatalember vegig- 
Idizdötte a világháborút és a harcte­
rek izgalmai tönkretették az idegeit. 
Ezenfelül a háborúban vesebajt is ka­
pott és betegsége egyre súlyosabb lett. 
Családjának többször panaszkodott 
az utóbbi időben betegsége miatt.

legnap. inig a család a városban 
''étált. Harsányt dános előkereste a 
harctérről magával hozott hosszúpcni- 
8'éjll rolnimkiését és inegclcsitette. Be­
ment a szobába és az ágván négy­
szer beleszart a szivébe. A kést nagy 
erővel döfte a melléjre, a sebek he­
lyen patakban ömlött a vére. Még 
V?U annyi ereje, hogy a véres Kést 
kihúzhatta a melléiről és a szolra sar­
kába dobta.

A sétáról visszatérő hozzátartozói 
vérben feküdve, holtan találták az 
ágyán. A család először nem gondolt 
öngyilkosságra, mert gyanút keltett 
hennák' a holttestül távol ivkvö vé­
res kés és az. hogy mjrnl a négv szu- 
rás a szivet, járta át. Értesítették az 
esetről a rendőrséget, amelynek ré­
széről megejtett vizsgálat ázom bán 
megállapította, hogy csak öngyilkos­
sá K esete, forog telin, hüncselekmény- 
[őlniitcs szó.

GYÖNYÖRŰ
NYAKKENDŐK

PRANK BŐÉNÉL,

DEBRECZENI füOOETLEN UJSAO

l'rágii. aug. 27. Vasárnap délelőtt 
tizenegy urakor egy fiatalos külsejű, 
jólöltözött férfi dr Duszkutov Rajkó 
volt bolgár követre, aki a Sz.tambuli.i- 
szky-kabinetben eleinte a belügymi­
niszteri tárcát töltötte Ire. rálesett és 
hátairól orozva lelőtte. A gyilkosság 
akkor történt, amidőn Maszkalov ki­
jött lakásából dr fíojadiev-vil, akit 
szintén ért eg.v golyó.

A járókelők a gyilkost átadták a 
rendőröknek. .1 merénylőt Nikolov 
Atunüznuk hívják s csuk legutóbb ér­
kezett Szófiából Prágába. A revol­
verbő! négy golyót lőtt ki.

Maszkáim Rajkó menten összertr- 
gvntt. dr Bojad-jev ellenben, akinek a 
bal arcába fúródott a golyó, nem 
ájult el. hanem lehajolt barátjához s 
tel akarta emelni. A súlyosan sebe­
sült Daszkadovut kocsira tették és 
Pár perc alatt elszállították a Modul­
ié le szanatóriumba, ott egyenesen az. 
operációs terembe siettek vele. De 
már nem lehelen ruitu segíteni. Pasz- 
kulov az operációs asztalon meghall.

Három golyó fúrta át Daszkalov 
testét, keresztülment a vastagbélen 
két helyen, a balvesén, egy golyó pu­
liig a bal felsöcombot zúzta össze. A 
haiti! délután I óra jó ticrrkor állott 
be belső elvérzés következtében.

Dr Bojadjcvct megröntgenezték és 
az. orvosi vélemény az. hogy sebesü­
lését hamarosan ki fogja heverni.

A merényletnek kétségkívül politi­
kai okai vannak. Daszkalov volt az. 
aki a Sztarnlniliiszki-kormány buká­
sakor megszervezte a bolgár követek 
ellenforradalmát a Czankov-kormány 
ellen és a köré.ie seregiéit emigrán­
sokkal a legélesebb. harcot indította 
mug a külföldi sajtóban annak meg­
buktatására.

A prágai rendőrség a vizsgálatot a 
legnagyobb titokban folytatja, a gyil­
kos kihallgatásának részleteiről sem­
mi sem szivárgott ki.

SS milliós siktatós
Budapesti tudósítónk jelenti; Ma 

délután tömeges feljelentést leitek a 
főkapitányságon Halász György 25 
éves banktisztviselő ellen sikkasztás 
miatt.

Halász György a Magyar lipitö 
Ipán Vállalattól azt a megbízást kap­
ta, hogy 52 milliió értékű részvényt 
szállítson. A pénzt rendelkezésére bo­
csátották, azonban a bankba már nem 
tért vissza. Keresték mindenfelé, de 
nem akadtak nyomára.

Kiirlh.v Emil hat héttel ezelőtt 1 
imllió értékű ré«vényt adott át neki 
azzal, hogy spekuláljon.

ifjú Reich Jenő tö.zsdebizományos 
aiignsztus 14-én 2 millió koronát kért 
tőle kölcsön és Ml millió értékű papír 
fedezetet adott.

Nagy Károly soiiör ezelőtt 10 hó­
nappal másfél millió koronát adott át 
neki. hogy ezért számára értékpapírt 
vásárol’ ii.

Mind a négv íeljclcjitü ma jött rá. 
hogy Halász György az összegeket 
elsikkasztva, megszökött. A rendőr­
ség széleskörű nyomozást indított a 
sikkasztó kézrekeritéserc.

LEGSZEBB
LEGOLCSÓBB

KALAPOK
HEIMS ÉS FRIEDMANNÁL

PIAC-UTCA 10.

HÍMEK
X kormányzó Karcagon. Karcag­

ról jelenti tudósítónk: Horthy Miklós 
kormányzó vasárnap reggel Karcagra 
érkezett, ahol résztvett a háborúban 
legjobban kitűnt négy karcagi polgár 
vitézi beiktatásán. A díszes fogadta­
tásnál az előkelőségek sorában ott 
voll dr. Nagy lé mii igazságügy-minisz­
ter is. A díszközgyűlés a Kossutb-té- 
ren szabad ég alatt folly t le. a kor­
mányzó részére emelvényt állítottak 
fel. Az üdvözlő beszédek után a kor­
mány zó a vinézi teleket ábrázoló rö­
göket átadta a vitézeknek: Nagy 
László. Kocsis Mihály és K. Szabó 
Vince gazdálkodóknak. Délben disz- 
ehéd volt az Frzsébet-ligcihen ame­
lyen dr. Nagy Emil igazságügy-minisz­
ter és Almássy Sándor fIispán mon­
dónak fel köszön töt a kormányzóra. A 
kormány zó este 9 órakor érkezett 
vissza Gödöllőre.

Holland professzorok beszéde a 
Nagytemplomban. A holland nemzeti 
református egyház Hervormde Kerk 
képviseletében Cramer dr. és Bold dr. 
ut roch ti egy etemi tanárok. mint 
már megírtuk a magyar református 
egyház ta mil many ozására I )ehreceiibc 
érkeztek. Vasárnap délelőtt a holland 
vendégek tiszteletére a Nagytemp­
lomban díszes közönség jelenlétében 
templom-ünnepélyt tartottak. Balta­
zár Dezső dr. püspök üdvözölte a ven­
dégeket. majd Cramer és dr. Bölil 
professzorok tartottak szé pbeszédet 
hazájuk nyelvén. A legnagyobb ro- 
kouszeuv hangján emlékeztek meg a 
Hollandiában nyaralt gyermekekről, 
akik még közelebb hozták a magya­
rokhoz a velük közös hitet valló né­
metalföldiek szivét. A beszédeket ifi. 
Csánk\ Benjámin tolmácsolta. A 
tcinploinegyesiilet énekkara több 
énekszámot adott elő. maid a Himnusz 
eiéneklésével zárta be a szép ünnepet. 
A holland professzorok Debrecenből 
Kolozsvárra utaznak.

— Az. egri érsek aranyinlséje. 
Szinreesáttyi Lajos egri érsek holnap 
kedden tartja aranymiséiét, líy, alka­
lommal a kormányzó meleghangú le­
vélben üdvözölte az érseket. .

— 60000 korona az egyetemen a 
félévi tandíj. Ma délelőtt Klehelsberg 
Kuttó kultuszminiszter elnöklésével 
nagy fontosságit ankét volt. amelyen 
a z egyetemi tandíjak ügyét tárgyal­
ták. Az értekezlet' úgy határozott, 
hogy az egyetemi tandíjat konkrét 
összegben határozzák meg. így a tan­
díj nem változik: és nem lesz kitéve 

i korona hullámzásának. Az 192.4 — 
24. tanévben a félévi tandíjat tilt ezer 
koronában állapították meg. A köz- 
tisztviselők gyermekei 20 ezer korona 
tandiiat fizetnek. A kultuszminiszter 
a napokban bocsátja ki az egyetemi 
tandiiat megállapító rendeletét.

A város bérlőinek biztosítéka. A 
városi tanács felhívta a város régi 
bérlőit, hogy a biztosítéki összegét a 
mai viszonyoknak megfelelően egé­
szítsék ki.

— Egy főhadnagy titokzatos rosz- 
szullétc a parlamentben. Budapesti 
tudósítónk jelenti: Ma délben saimi- 
latos szerencsétlenség történt a par­
lament épületében. Egy óra tájban egy 
mindkét szemére vak rokkant főhad­
nagy a feleségével megjelent a parla­
ment folyosóján, hogy beszélhessen 
valamelyik képviselővel, akit arra 
kért volna, hogy vezesse őt a pénz­
ügyminiszter elé. A főhadnagy pár 
percny i várakozás titán Fábián Bélát 
hivatta, hogy tolmácsolja kérését a 
i’i”is:-térni-L. Azonban alighogy érint­

kezhetett Fábiánnal, rosszullét fogta 
cl és a folyosón összeesett. A mentők 
megérkezéséig az ájulásba esett fő­
hadnagyot. akin mérgezési tünetek 
•untaikn/tak. átvitték Alföldy Béla dr 
főorvos szobáiéba, aki első segélyben 
részesítette. A megérkezett mentők 
gyomornmsást alkalmaztak és a fő­
hadnagyot átszállították a Róktts-kór- 
liáz.ba. Az utón a főhadnagy még nem 
tért magához.

Felemelték az ipartestületi dlia
kát A debreceni ipartestület tegnap 
délelőtti tartott ülésében rövid vita 
után elfogadta a vezetőségnek a tag­
sági dijak és a tisztviselők fizetésé 
nők felemeléséről szóló javaslatát. Az 
elöljáróságnak azt az indítványát, 
hogy a tagsági díjnak pénz értékvál­
tozásai szerint történendő emelésének 
jogát ruházzák az elöljáróságra, nem 
fogadta el a közgyűlés.

A Baross-Szövétség közli, hogy 
a pécsi Borass-árttvásárra szóló iga­
zolványok . melyek Pécsre és vissza 
511 százalékos vásári igazolványok 
vasúti utalás kedveztményre tn 
gositanak. megérkeztek és 2200 koro­
náért a Baross-szövetség irodájában 
(Piacz-tt. 8.) d. e. 10 I-ig kaphatók.

Áthelyezés. Hir szerint a tőreál- 
iskoia agilis tornatanárát. Haukovszky 
Árpádot áthelyezik. HankovszkV Ál­
ltád íáradliutalanul és eredményeseit 
dolgozott az Ifjúsági testnevelő men­
nél magasabb nívóra emelése érdeké­
ben. s Így távozásával nagy veszte­
ség érné Debrecen ifjúsági sportiát.

A debreceni egyetem Tisza 
István internátusába az 1923—24.
tanév I. telében való fölvételéé kér 
vények I. leckekönyv (ill. az egye­
temre először iratkozókmU az vrvtt- 
sé-o bizonyitvánv) hiteles másolatá­
val és 2. a szülök foglalkozását és 
vagyoni viszonyait feltüntető ható­
sági bizouyitvámival fölszerelve, a fel­
ügyelő bizottághoz címezve. 1923 
szeptember 10-ig nyújthatók be n 
tlcbrec/.eni egyetem quaestor! hivata­
lánál. Lakás, fiilés, világítás, reggeli, 
ebéd. vacsora ellátásért havonta elö- 
Icgescn 50,000 korona fizetendő. Ágy­
neműt. takarót és szalmazsákot min­
dé ti Id köteles nee avat hozni.

— A oocsajl mérgezések. A pocsaii 
gyaníts halálesetek nevében megindult 
vizsgálat folyamán Tóth János helyet­
tes vizsgálóbíró vasárnap kiutazott 
Poesaiba. A helyszínén özv. Juhász 
Dávid né második áldozatát. Várad! 
Sándornál exhumálták és vizsgálták 
meg az orvosszakértők. A három hóna 
Dos holttesten már nem lehetett meg­
ettem a vizsgálatot és ezért a belső- e 
székét (elküldték az őrs/, vegyvizsgáló 
állomáshoz. A halált minden valószí­
nűség szerint ugyanaz a méreg 
bnrittmchlorfd okozta, mim az első ál­
dozat Leittier Eszter halálát.

— Szeptember 8-ától ISO százalék 
kai emelik a dohány árakat. A do­
hány Jövedék igazgatósága a dohántv- 
hcváltási árak és a munkabérek niahb 
emelése következtében előterjesztést 
tett a pénzügyminiszternek az összes 
dnlianvncimiek árának niahb felemelé­
sére. ügy értesülünk, hogv a minisz­
ter éhez az előterjesztéshez hozzá­
járult és az árakat szeptember 8-tól 
kezdve átlag 150 százalékkal fogják 
felemelni.

A letétiem titokzatos öngv'ékos- 
sag. \ letétiem titokzatos öngyilkosság 
ügetheti megindított vizsgálatot ma 
befejezték. A vizsgálat folyamán meg 
á'iaiaitast t vert. hogy Kiírtán Sándor 
títigy i'kos tett és bimeset nem icr-ig 
len. A I; nthclicknek az a gv "lit a 
hogy ki itán Sándor gyilkosságnak 
1 itt az áldozata, nem nyert nizonyi- 
tást

— A csap-utcai betörés. Megírtuk 
már hogy a Csap-utcai etetv.i iskola 
t mitó lakását feltörték és oár millió 
koronát értő ruhaneműt elloptak A 
rendőrség növidosen elfogta az egyik 
tettest. Bakoss Károly t, míg társa. 
Bnrtku Gusztáv megszökött és ,• i:! »k 
szerint Miskolc felé vette iltiiP. A

v.sgélóbirp ina kihallgaf ta Bakoss 
Károly t, aki beösmerö vallomást le t. 
Kdiailgatása inát előzetes le'at tózla- 
tásba helyezték.

— A Debreceni Egyetemi Mensa 
Akademlcában az 1923—24. tanév I. 
telében, szent, lő-tói több ingyenes 
és kedvezményes havi 15. ill. 30 ezer 
koronás ebéd-vacsora hely kerül be­
töltésre. E helyek elnyerésére szóló 
heh cgiek'it íolvaitiodvaiiiyok a Mensa 
Academic;! tcli'rvclő bizottságához 
címezve szélit. 10-ig az egyetem 
ni'i-stori hivatalában adandók be. 
Mellékelendő I. a leckeköuvv (HL az 
e-tvetemre először iratkozóknát az
érettségi hi/nnvMvánv) hiteles máso­
lata, 2. a szülők társadalmi állas,í 
ió!. vagyoni állanotáról és családjuk 
nagyságáról szóló. egy éven belli!
kiállított hatósági bizonyítvánv. 3
Törzslap, amelyet miniden pálváz"
lolkiismerctesen köteles kitölteni 

I törzslapot a ouaestojl hivatal min­
den pályázónak ad. Teljes dijkéiO 
havonta -15000 korona fizetendő.

BIKÁVAL SZEMBEN.

Ä legfinomabb férfi- és női

ANGOL BVePMETEK,
grcuadinok, női- ős gyermek kötött ru­
hák, harisnyák állandó és olcsó bosziírzósl forrása a

Wm HnflMZ
msem

1
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- Elveszell részvényeit. A Debre­
ceni Közraktár 18--20 és 1151 3 
számú részvényeit tegnap .1 villamo­
son elvesztettem. A bírói megsctnmi- 
sitési eljárás megindiltatott. A meg­
találót felkérem, hogy a részvényeket 
a városi gyámpéztárhoz Csapó-u. 19. 
beadni szíveskedjék. ahol illő jutalom­
ban részesül.

— Alti véglgloota a város korcs
máit A rendőrség veszedelmes tol­
vajt fogott el a napokban P. Nagy 
.lózsefné Szondy-utcai lakos szemé­
lyében. Nagyné sorra járta a korcsmá­
kat, mindenütt ivett egy-két deci ben 
és távozás alkalmával kötője alá rej­
tett egfy pár poharat. Egy-egy körnt 
után 10 20 poharat szállított haza és 
adta el ió áron a zsibogóban A lopá­
son a ravasz tolVai egyszer vsak rai- 
tavesztett. Az egyik korcsmában na­
gyon ió bor volt és többet talált inni 
a kelleténél. A jó bor hamar a Uiébe 
szállt és megfeledkezett az összelop­
kodott poharakról. Vidám dudolással 
akart távozni a korcsmából, de bi­
zonytalan léptei miatt a kötő alá rej­
tett poharak kiestek és a koresmáros 
meglepetve látta, hogy gurulnak a föl­
dön a szomszéd utcai korcsmárosok 
poharai. Azannal átadták a rendőrnek

leTjöbbT legolcsóbb 
UQORKÁS ÉS BEFOTTESl

ÖVEGET,
VALAMINT

CSEH GYÁRTMÁNYÚ
r ■ ■$1 ■" '»

TÁBLAÜVEGET
PIAC-UTCA 66. 
TELEFON 11-20.

asa

ES <S
színtani rnba, snlyei, szőrme. 
BfltBstft 6 yepyi rahaHsztHő.
Festés és tisztítás a legújabb 
eljárás szerint készül, mi 
által a ruha rongálástól meg- 
óvódik. Gyászruha Icslése 

a kívánt időre.

FESTŐ- ES TISZTÍTÓ TELEP
ARANY BIKA-ÉPÜLET

Felvételi helyek:
Píao-ulca 77. szám
„Seikra** kézimunka Üzlet,
Széchenyi-utca I. sz.
Szilágyi kézimunka és iniihsmző

üzletében.

PiiH.141.,
a ttohány-wagy&rwdtt moílett. 

Elegáns őszi és téli
NŐI FELÖLTŐK

blousok, ruhák, és 
szőrmék nagy válasz­
tékban megérkeztek.

Szolid olcsó árak!

Eladó eg\ kétágyas kézimunka 
ág.vteritő. Megtekinthető Vörösmarty 
utca 1. alatt.

— Dr. Szász Zander- és vizgvógv- 
intézete. Iszap- és szénsavfürdők. 
Svéd torna. Degrassator. Sovánvitó- 
kura (villanyos). Férfiak részére d. e. 
10-ig és d. u. 5-től 8-ig. Nők d. e. 
10-től d. u. 5 óráig.

Sodrony ágybetét legjobb minő­
séget készít Neumann. Péterfia 19.

Krisch cseréDkálvharnktár Piac- 
utca 89. Telefon 12 — 18. Vállal átra­
kás! is.

— Nines még sehol az ősz slágere: 
„kötőit mellény“ selyemből és gyan­
úiból. meleg szép és nem drága, meg­
tekinthető véfelkénvszcr nélkül Ma- 
vas harisnyaáruházábaii. Bádogos- 
utca I.. Tisza-palota. ..Harisnya kiál­
lítás.“

— Köztisztviselőknek kedvezmé­
nyes fürdőjegvek a Marsit-fiirdőben.

— Qvöngvök. ruhadiszek. csipkék, 
szallagok legnagyobb választékban 
Bcnyáts Emil főtéri üzletében.

Beföttes üvegek legolcsóbban 
beszerezhetők Kristály üvegáruba/- 
ban Szent Anna-u. 6.

Tiikfirgvárfás. iivegesiszohis, 
régi tükrök uíiáöntése Sinkox;its 
Béla. Szív-utca 14- -15 Telefon 356.

— Szírek András úri és egyenruha 
szabó. Divatos angol szövetek és 
egyenruházati raktára. Debreczen. 
Szent Anna-utca f.

— Altmann sziies miihelve nem 
Piacz-nfca. hanem Miklós-utca 22.

— Rába vasalt szekérkerék minden- 
falta igásiármiihöz tökéletes gyárt­
mány. igv csaknem elpusztíthatatlan. 
Száraz anvag. haított talp. Forgalom­
ba hozza Riesz Henrik kocsigyár.

Bádogos munkák, iavitások Fii- 
löp. Csapó-utca 3. Telefon 917.

— Női kalapokat legszebb modellek 
után formál a Kalapüzem. Piac-utca 9.

Peitsió-szerii ellátás a Belvárosi 
Szanatóriumban. Kossuth-ntca .39.. át­
utazóknak naponként1 1 hetenként 
kitűnő ellátással, mérsékelt áron.

Szőrméket Klonda sziies legol­
csóbban készít, alakit, iavit. iparka­
mara. Werbőczi-u. 2.. telefon 1425.

— Ha reumás használion iszannt a 
Marglt-fiirdöben.

""megbízható minőségű"

GYAPJÚSZÖVETET
FELDHEIN DEZSŐ-lil
vásároljon. Piac-utca 67.

TELEFON SZÁM 1105.

lói jár,
ha siet ruházati szükségletét 
mielőbb beszerezni az

Ärany Bika
divatházban
(B ika-épül et)
TELEFON: 765.
hol nagy választékban ve­
lour kabát szövetek, kosztüm 
és férliruha szövetek, férfi- 
ós női fehérnemüek, selymek, 
batisztok, flanellek és vász­
nak olcsó árért kaphatók.

• '-Kkő Z OAZ D As A e
Rekord-árfolyamokat érteit e! a bankpapírok

A részvénypiacon a bankok és bi­
zományosok egy másköz ti forgalmában 
ma élénk üzlet volt és az irányzat 
is jelentékenyen megszilárdult. Két­
ségkívül a mai kasszanap sima lefo­
lyása idézte elő a mai részvénypiac 
bizakojó hangulatát. Különösen a 
bankpapírok iránt mutatkozott foko­
zottabb érdeklődés és egy-egy papír 
rekordárofolyamokat ért el a mai ma­
gánforgalomban. Hir szerint a Pesti 
Hazai II millió koronás kurzuson volt 
forgalomban. Élénken éredlődtek a 
Magyar Általános takarékpénztár 
részvéntyei iránt, amelyet tőkeemelés 
juttatott 27COOII koronás kurziisáliuz. 
50000 koronás árfolyamon kerestek 
l.loyd bankot. 1900000 koronáig emel­
kedett a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank. A kosztpénz a szeptember 5-iki 
kasszanapra 10 százalékra esett. Hir 
szerint a következő árfolyamok for­
dultak elő:

Magyar Hitel 840000. Osztrák Hitel 
23000(1. Kereskedelmi Bank 1900000. 
Pesti Hazai III II millió. Ált. Tako. 
270000. Hazai bank 380000. l.loyd bank 
50000, Ingatlanbank 330000. Mag.var- 
Némpt bank ex jog 35000. Magyar- 
Olasz 72000. Leszámítoló 170000. Mer­
kur bank 55000. Ált. kőszén, 3100000, 
Salgó 840 -850000. Urikánvi 1400000. 
Athenaeum 270000. Riirler 85000. Rima 
2300011. Csákv 74000. Gaiix-Vill. 
2200000. őstermelő 475 <18000, Ge­
orgia 150000. Zimmer 20000. Szalámi 
37000. Óceán 80—90000. Zagvvapál- 
íntvai 130 140000.

Nem jegyzett értekek:
Uiságtizem 20000, Deinecseri 28- 

30000, ifjpeslí beírni 6200- 5700. Bu<- 
dapcsti bank 10750 17750. Concordia
szén 24 -2700(1. Mezőg. hitel 21 24000
Kéve 4200- 3700. Kopetzky 5200 6200 
Phaririaiicia 6500- 70000. Warms- 
dorfi 3200-- 3600, Cellini 75000 80000.

Nemesfémielentés: 1 koronás 2350.
2 koronás 4700, forint 6300. 5 koro­
nás 12(100 10 kon,nős 63.000. 20 ko­
ronás 126000. Dues; 71000, Sas ezüst 
45(1. 450-:-, 420. I-I karátos tör! arain'

Zürichi zárlat
Béniin Kill. Hollandia 2176(1. New 

vork 55(1. London 25211. Paris 3145, 
Milánó 2395. Prága 162(1. BUDAPEST
3 és egynvolcad. Belgrad 575. Buka­
rest 215, Varsó 24. Becs 77 és liároni- 
nyblcad. osztrák bélyegzett 78. Szó­
fia 505.

Sok pénzt
latoit meg,
ha mielőbb beszerzi az. 
őszi idényre ruházati

szükségleteit az

IHao.-u (»7. (Miklós u. sarok.)
TELEFON: 764.

Hol nagy választékban velour 
kabátszövetek, férfi- és női 
fehérnemüek, selymek, batisz­
tok, flaneitek és vásznak 
olcsó árért kaph a t ó k.

N < I és r é R rI

KÄLÄPÄLAKITÄSOK
l .BŐSZEBBEN KÉSZÜLNEK

SZELL GERGELYNÉL Skr™* 113TELEFON 11-11.

LEÁNYKA LÜSZTER KÖTÉNYEK
ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN, MEGLEPŐ OLCSÓN
Lantos Csipkeárilház, Kossuth utca 4.

Újra emelkedett a haza ára
V mai terménytőzsdén az irányzat 

szilárd volt. A búza ára 1500 koroná­
sai emelkedett, egyéb cikkekben nem 
volt jelentsebb áremelkedés.

Hivatalos árak: Búza 70 kilós lisza, 
videki 80 81000. egyéb 79- 80000. 79 
kilós tiszit vidéki 8! <82000. vg.véh
S0500- 81000. rozs 51000 -52000. 
árpa 54 57000. zab 64 65000. tengeri
71500- 72500. (repce 135000 42000 
korpa 41 42000.

A devixaközpont 
árfolyamai

Valuták
Vétel FlailtH

Napoleon (pénz)1 68800.— --
Angol font 87400. 89800.
Dollár 19.300.— 19900.
Hollandi forint 7510. 7750.
Svájci frank 3440. 3560.
Francia frank 1105.- 1141.
lira 830. 8()5.
Dinár 198.- 206.
Szokol 568.— 592,
Leva 173.— 180,
Lei 85.50 92.50
Osztrák korona 0.268; 0.282
Márka 0.0035 0.0055
V;: rsó 0.085< 0.095

Devizák
London 87200. 896110.
Newyork 19100. 19/00.
Amsterdam 7510. 7750.
Zürich 3440. .1560.
Paris 14)90.— 1126.
Milano 825.— <855.
Prága 568.— 592.—
Belgrad 198.-- 206.
Szófia 173.- 180.-
Bukarest 85.— 92. -
Becs 0.268 0.282
Berlin 0.0035 0.0055
Lengyel márka 0.085 0.1)95

A tlebr eceni pitae
.1 wrméiiypwctm az. árak nagy fel-

Im/atal mellett tartottak maradtak.
Bnza 70—72000., rozs 45—50000. árpa
56—60000. zab 53—58000, tengeri 80

<-82000 korona.
.1 Z el pi (icon a z á rak emclkedtek.

Tej 450—500. tu ín 1600- 2500, inhturo
5500 —0001). vaj Hl 12000, tejfel 251 ni

-300(1 korona.
HIIspine: Scriúsluis 8...91)00, marha-

Ints 7000, boriiuinis 7000, növendék-
marhahús 5200. jiihhus 5601 1 korona.

VALÓDI SVÁJCI!
Eckert-féle

síita- és fen
kerületi töraktára ;

MŰSZAKI
ÉS KERESKEDELMI

TÁRSASÁG
Horváth, Miklós és llerimuui

DEBRECZEN
HUNYADI-UTCA 17.
var AZ UDVARBftH. TW
Gépolajok. | Gépszijak. 
Hengerolajok, | Hevederek, 
Gépzsir. I Tőmitésck,
műszaki és inalomfelszcrelésl cikkek 

állandó raktára
TŰZIFA, KŐSZÉN, TÉGLA, CSERÉP,

MÉSZ vagontólclbeu.
Tele ion : f Sürgönyein)
4-45, 1 MOKETAR.

LEGOLCSÓBB

jGYAPJUSZÖVETEK
! bélésáruk és női vclonr kelmék
IWEISZ IGNÁC n.e-u. /y

Mist csövek, o»!fipli
dlírtu van Aruk

/ «flgyhn» ev i. I.

Tóth Slyiila
msfurcsMáében, iMéu sáriin.
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SZÍNHÁZ

MózkószIii házak
Apolló

Hella Moja fe Alexandra Moissi
főszereplésével figaró házassága ma 
utoljára az Apollóban.

Bárány bőr­
bekecsek

hímezve,*'szép kivitelben 
készülnek mertek szét int

a Lipcsei Szőrmeházban
Arany B.fca épület 

(Józset kir. nerceg-utoai oldal.

Kohn Sándor
Müosmeeter.

SPURI
A bajnokság első fordulója. Az őszi

szezon első fordulója vasárnap zajlott 
le, a csapatok formájuk kezdetéit 
csaknem kivétel nélkül gyenge játé­
kot produkáltak. DVSC Ksf I :U 
11:0). Biró Balogh Imre. Tartalékos 
csapat küzdelme, melyet általában 
DVSC fölény jellemez, A győztes gólt 
Wampetieli lőtte a A. percben, a \ ás­
atások gólképteler csatársora azonban 
a szilárd KŐÉ védelem mellett további 
eredményt nem tudott elérni. A 
DVőC-ben Wampetieli, Kántor és 
Szolárszky l„ a KSE-ben Hegedűs, 
Erdélyi és bíró mutattak figyelemre-

Keld helm Imre

POSZTÓHOZ
Ko8»ntU.ntcf> 6,

■ll alDdiB t limlttill biílilrllil bili

méltó formát. DMTK—NyiVJE u.u. 
tliió Linde (liiiüapcsu. A UMlK-ban 
mhh Hiúsági, a Ny li I Vf-ben több tat- 
talek játékos szerepelt. Az első ielido- 
ben a UM 1 K, a másodikban ,t Ny’lAK 
volt inkább frontban. A DMTK-ból 
tilatz, Roitiiiamt és Keresztesi 11.. a 
NylVt-ból GuUmaun es Miskolci 
tuntuk ki. UKASL Ny Törekvés 1:1 
U):0). Nyíregyháza, bíró Uenhofier. 
A kereskedők lelkeseit ktizdö és tőb- 
het támadó I örekvéssel szemben 
kénytelenek voltak iéler.edménnyel 
megelégedni. A vezető gólt Kotunann 
I tigta a 11. télidő elején, a kiegyenlí­
tést a törekvés a 44. percben szerezte 
meg Palitz III. révén. DTE BÚSÉ 1:1 
(0:0). berettóujíalu. bitó Kaid} Zsig- 
nmnd. A bUbE szerencsésen startolt 
az I. osztályban, a Tarkanyi és Run 
nélkül felállóit D l E-t lelkes játékkal 
akadályozta meg a győzelemben. A 
vezetést a DTE szerezte meg Folyik 
góljával, amit a líUSE Eodot révén 
rögtön rá kiegyenlített.

A miskolci országos teimiszverseuv 
vasárnap fejeződött be. Az országos 
férfi egyest V. Szabó Andor (Debre­
cen nyerte Német György ellen, az 
országos vegyes párosban a V. bzabo 
Andor Wildner Károlyné pár lett a 
győztes. A női egyes felslmagyaror- 
szági bajnokságot Wildner ezredesné 
védte Déry Miklósnéval (Budapest) 
szemben, azonban hibás bírói Ítélkezés 
miatt 4:o. arányban vereséget
szenvedett. A debreceni versenyzők 
köztil Nagy László és V. Szabó 
György hoztak még haza egy-egy 
harmadik dijat.

budapesti eredmények. T I C UTE
2;U. Az l'lC izgalmas küzdelem után 
Kelemen két góljával győzte le a 
Kispesti professzionistákkal reorgani­
zált újpesti egyesületet A mezőny leg­
jobb embere az, LTjy középső iede-

BORONDOT,
RJBT1KÜLT,
pénztárcát, bőr láiiszárvódőt

csak 1 készítőnél vegyen
PIAC UTCA A4. SZ.

FEUERMÄNN bőröntlös.

ISKOLATÁSKA
már 1000 i-ért kapható 
FRANüNÁL, Csapó-utca II«

íI Valódi Gyukits,
Ita és Pichler

FŰINK IMRÉNÉL, PiAG-OTCA 43.

(KALAPOK l|| TÜKÖR GYÁRTÁS
mindenféle uj tükrök készí­
tése, régi tükrök újra öntése
CSAPÓ-UTCA 19. SZ
Debreczeni tveKCNlazoló» 

_______ éB Ttikörámgyár.

BŐRKABÁTOK, RA8LÁN0K, ÖLTÖNYÖK
NAGY V Á L A S.Z|T É K B A N K A P H A T Ó K

GELBER TESTVÉREK
ré«n ÉS OYCRMEKRUHA ÁRUHÁZÁBAN;

PIAC-UTCA 67. FROHNER-SZÁLLODA ÉPÜLET.

ízléses angol

gyapjúszövetek
nagy választékban, meglepő 
olcsón. Fiismert elsőrendű

modern uriszabőság
bihari zsigmond
Piac-utca Ifi. Alföldi Takarék-palota.

űri fehérnemű 
készítést vállal 
DEBREGZENI MECHANIKAI 
FEHÉRNEMŰ VALLALAT
SZÉCHENYI UTCA 30.
Ifillanyeröre bereniiezeií flzem. |

Mri=^i^Jr^r^==Jr^2n^r=EJrzs£Jf===iiiSEjB

ll

11PARFÜMERIE ILONA
Szappanok, púderek, kölni 
vizek, parfümök éxS bőr­
díszmű áruk raktára. 

SZENT ANNA-UTCA 1. SZÁM.

zete. Szabó volt. MIK—Vasas i.u. 
Durva játék. Góllüvö Siklóssy, lény 
kitűnőéi1 szerepelt, t. ISI bic 21 
(l:b). III. kur. I Vt \ AV 2:1 U:Ui. 
ll- osztály: MAC MAI C 5:0, BtiAC 

NSC 2:1 (U:l).
lij országos rikordot allitult lel a

4uu 2HU 2UU sün méteres stateta- 
íutásbau a AlAc Somiay, Juliász. Bv- 
rács. l-'ixl ,'Sapata 4 p. i(>.2 mp.-eel az 
I IC Spriiiger-emlékyjgrsenyéii, mely­
nek vándorUiját a rendező egyesület 
nyerte 36 ponttal.

Ausztria uszóbajnokságát Gáboriiy.
Bariba és a NbC staléláia révén ma­
gyarok nyerték, de a v izipólócsapai- 
ha ll Ausztria 2:1 (1:11) arányban
győzte le Magyarországot.

==MYILTTER» =
Tekintettel a szabó-sztrájkra, 

nálam 48 óra alatt 
öltöny 229,000, 
kosztüm 299,000.

TEÜDES JÁNOS
PÉTERFIA 42.

Külön katonaszabóság. 
Fordítás legolcsóbb a n.

* E rovatban közlőitekért nem vál- 
lai fele 6é - it a s/.>

Lauer Irén
női kalap és kézimunka sza­
lonja Hakóczi-utca U. sz. alatt 
szeptember elsején megnyílik.

Silbersteiu és Adler posztó- 
és kézmüáru üzlete. Olcsó, 
szolid árak. Fontos kiszolgálás 
Kossuth-utca 2. Városháza- 
épület.

Értesítés I
Mayer és Möller olaj-, 

yépkenőes- és vegyipari- 
yyar részvénytársaság
értesíti igen liszlelt ügyleteit, 
hogy a debreczeni kirendeltség 
szervezési munkálatai befejezést 
nyertek. Kirendeltségünk veze-

HOFFER SÁNDOR
urat híztuk meg, kinek sze­
mélye garanciát nyújt, hogy t. 
ügyfeleink a jövőben is a leg­
pontosabb kiszolgálásban fog­
nak részesülni.

Szives támogatást kér
Mayer és Möller

olaj-, gépkenőcs- és vegyipari-gyár r. t 
debreczeni kirendeltsége 

Ferenci József ut 42 
Telefon 7 77.

(iépazsurozást,
bluzborgolást, fehérnemű és 
monog^amhlmzést, gouvrr és 
plfsséiozást, gombátliuzást, elő 
rajzolást szépen és olcsón készít

SZILÁGYI LAJOS
kézimunka és mühtmző vállalata. 

Szévheny I-u't v a 1. sz.

I BÉRBEADÓ
412 KÁT. HOLD

I BIRTOK
™ Iln.lannulliaY lilllll l/Kinl ll VI I t IIIPI1

I
Budapesthez Igen közel, vasút men 
tén, gazdasági épületekkel, szesz­
gyárral A bérlet azonnal átvehető. 
Értkezhetnl ti. ti. 3 3 között,
Dr. Nyíri BrnA ügy védőéi. Piac-u. 28.

MESZ
cement, cserép és mindenléle 
építkezési anyagok állandóan, 
lejjjutáuyosabban beszerezhetők
WEISZ niCszrnktárában
Bocskai tér 2.s*ám

ü. M. K. K.-vel szemben.

Figyelem 1!
Illatszer
rövidáruk
legolcsóbb beszerzési forrása
Kok lám Áruház
Szent Alma-utca 5. sz.

LEGDIVATOSABB

ruhák
MORGENSTERN MANÓ
urídlvat szál o 11 ja ban készülnek
SZENT ANNA U. 5., az udvarban

01 Bétyegaőgyár
*“ |£ JBB. >r JL 1

Iroda Slmonlfy-u. 1/c. földszint I
Üzem Reáliskola-utca tv

Lakkozott réz és nikkel

LÓSZERSZáMŰEKhTEH,
Tömör és préselt

B U TO Rtf ÉKETEK,
épület vakolások

BÉSZLER LAJOSNÁL, SzeGdßoyi-U. 2.

KUH JÓZSEF
Széchényi-otca 1. szám.

KŐVARY SZŰCS
PIAC-UTCA 42. M.

Legszebb kivitelben 
kész it és alakit 

s z ő r m e műnk á kát.

íaíAHÜK.
BAKOS

épület- és b u t or 
vasaló sok, réz­
lemezek kapnátok 

vaskeres- 
kedeseben.

Csapóu. SS. Telelőn 620.

HarisnpfgjBisst,
uj férfi- és nőt harisnyák készí­
tését kitűnő erős anyagból vállalja

SCH WÄRCZ
zsinórgyár, Piac-u. 32.
Lgyanolt mtitikásitok harisnya­

fejeiéihez felvételesei*.

Központi Éléstár
BERGER TESTVEREK 
Miklós utca 2. szóm.
(Apolló mozgóval szemben.)

Kapható jutányos áron 
.nlndennemü liszt őrle­
mény, buz;i dara, korpa, 
bab és egyéb élelmiszer.

Telefon szám 13-93.

I Megbízásokat
az ország bormelv 
részében való elin­
tézésre elfogadunk

Időt, pénzt, fáradtságot
takarít meg, ha rtzlell vagy magánügyei­
nek „llntazósói reánk bízza. Móraeaell 
itfjazá« meflell <> I v t n millió koron. 
—— rrcféifl qarantiót vállalunk «■—•

Berkovits ügynökségi 
iroda Egyház tér 5.
I. emelet. Telefon 14 59,
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Cementlapok
kutgyürük
betonvályuk
portlandcement, kőpor, fo- 
lyainkavles és homok kaphatók

LllliCS VILE ÉS TESTVÉBE
cement-áru gyárában. 

Hatvan-u. 7. Károly Ferenc József-ut 3.

TELEFON 308.

Iluzás tömés és műloguk.
Vár y János
államilag vizsgázott fogtechnikus.
Darabos-utca 18. sz.

(Egyház-térről kezdődik.)

szükségletéi szerezze be
r I r nr*

viiMiiíihi,

ÉHesitem
t. vevőimet, Itogv szücs- 
mühelyemet áthelyez­
tem Piac-utca 42. sz. alól
Milliós-utca 22.
szám alá, hol mindenféle 
szőrme-dolgokat Ízlésesen
és pontosan'ikészitek.

Állmaim szűcs,
Miki én-utca' 22.

VESZEK
leiíinagasahb árban

aranyat, ezüstöt,
UrlUIltimt K>'öni£><»k‘-t

6RITSGH irtictw«*

női kalapszalonja
Simoni f y-utca 33.

Helyi képviselőt
hócipőknek
privát fch-knál való terjesztásán-
Debreczen 6« környékére

keres
Cbampion Cipőgyár Mudapesl 

VI., Király-utca S.

Ha»»náljon csak

METEOR
kávépótlékot!

Jobb és kiadósabb, 
mini bármely más 
gyárlnuány. Kapható 
minden fiiszerilzletben.

Puskomtivesmühelv
megnyitás!

Van szerencsém a n é. k őzőn- 
ség szives tudomására hozni, 
hogy a Ladányi J. és Társa 
puskaműves cégtől kiléptem és

Vár-ntea 9. szám
(Nyomtatp-u. sarok) 
alatt puskamüves műhelyemet 
újból megnyitottam. Minden c 

szakmába vágó javításokat, 
ágyazásokat, átalakításokat, 
barnitásokat szakszerűen és 
jótállás mellett cszközlök.

A n é. közönség szives párt 
fogását kérem.

Nagy István
puskám five»,

Vár-utca 9. sz.
t:<IV t a n u I o felvétetik.

Iskolai növendékek figyelmébe!
Fésüli, haiGsatíok, bajtQH, keíeáruK, ollók stb. tBlszerelések

h'golesóbbbun 
bdszereílielfik a

DBOGUERIÁBRH, 
BUllAU PIAC-UTCA 42.

ŐSZI DIVATREZTYÜR MEGÉRKEZTEK! 
SCHÖN SÁNDORNÁL o'rvosi
PIAC-UTCR .......................... TELEFON 11-55.

ff

MAGYAR ÁLLAMVASUTAK GÉP­
GYÁR VLZERUGYNÖKSÉGLNLK

LERAKATÄ
PIAC-UTCA /. (VICSt'l UAZ) UDVARBAN 
Legolcsóbban cs legelőnyösebb 
fizetési feltételek mellett szénit 
mindennemű mezőgazdasági 

gépet.

APRÓ
W korona. — Vastag Ikb® szedett szavak kétorcregen

V E T E L

Ócska vasat
rezet Veamnqasablj 
árért veszek. Elhasznált 
vasat kovácsoknak 

dupla vaséri becseré­
lek. Nagvobb tételt ház­
tól elszállítok

STEINER,
E8tv8e~utca HO.

TELEFON: 6 86
Női tenisz

rakkrl jókarhan levő, 
kerestetik. Bethlen-utca

Farka"1 Untya
iiA.slénv eladó Piac-utca 
Rt, kevcszlépülcl. Tele
fon 12—18.______

Tpmnlomttlés 
női és fériI legszebb he­
lyen a kánolnási tenni- 
lomban örök áron eladó. 
Cim a kiadóhivatalban

Zongorát 
Wirth. Steinde Fö’si.r, 
Bözcndorfer gyártmányt 
megvét”lre keresek. 
vábbá Perzsa szőnyeget 
antik tárgyakat Berko, 
vits n Ovi lök ség' iroda, 
Rvvháztér 51 Telefon 

1459

Beköltözhető h&z I V E G Y E S
nagy udvarral, kerttel, f 
pincével eladó, Tímár- 
utca U. Telefon 10-92. j

Heunserek, 
plus díványok, matra­

cok készen kanhatók 
Debreezenszky kárpitos­
nál. Halköz 8.

ELADAS

Betoncserép
kiváló tartós, gazdasá 
gos. valamint cement­

lapok, kutgvürük, fo 
Ivamkavie.x és homok 
legolcsóbban beszerez 

hető Krnusz Albert 
ccmentárugv árában 

Debreczen, Kishegvesi 
ut 2. Kisállomás mellett. 
Telefon 307.

Hét kopirprés
jó állapotban eladó. Cim 
a kiadóhivatalban.___

Portlaude era t nt 
kavics, stukatur nád, ■ 
kátránypapir és mozaik- 
lap kanható a Dein e- 
czeni Mükőgyárban.

Faszén,
k6S%élI, cement?’ 
giptz állandóan kapható 
Grün leidnél. Csapó-utca 
16. Telefon 982.

Nyírbátori
cukrászda családi okok 
miatt azonnal eladó

l.lbattzletben
uaoonta frissen vágott 
orthodox kóser libahús, 
tepertő, máj és zsir kap 

káló Schőnwakl, Si- 
monffy-u. tizenhat

Kiadok : 
j bódé. cégtábla, oorvcllín 
lűzhelvlapok, átalakítás'

I sál hasznosultál por 
. vellántárűvak Timár- I utca 11, Telefon 10-92.

Csnvó-
utca 67. Bálint József 
asztalosnál bútorok, 
konvhaberendezések 

| raktáron.
Vir&gcserepek 

kis és na»y mennyiség­
iben karóitok. Timár- 
utca 11. Telefon 10—92.

Heu cserek, 
j plüseb díványok, mst- 
I rácok készen kaphatók 
Précz kárpitosnál, Hat 
van-utca 4L____

Tűzálló tégla,
snmottliszt T. -..tár-utca 
It Telefon 10-92 kap 
haló.

Hegedd
|régi, kitűnő hangú, 
százezerért eladó. Cim a 

] ki idóhivalalban

Aranyat,
ezüstöt, brllllánsol »
legmagasabb árban vá­
sárol Hátai ékszerke­
reskedő, Piac-utca 10., 
11. em. Telefonhívásra 

házhoz megy. 
Telefonszám 624.

Feszméröt. 
delejgvuitót, orvosi villa­
mos készülékeket gyári, 
tavit, vesz, elad, cserél. 
Villamos szerelési anya- 

í gok és izzó lámpák a 
I legolcsóbb napi árban 
Földvárinál, Dcbrocxeni 

F.lső Klektrotcchnikai 
gyár Debreczen. Szé 

jchenyi-ulca 55. Telefon 
168. szám. Tanuló fel*

I vétetik._
F.kszerbev&Hó 

I Csapó utcá 11. Aranv,
I ezüst, brilliáns és hamis 

I fog beváltás.
Pállukalózé üstök,

[mosó- és cserüstök ké­
szen legolcsóbban Mán 
doki rézművesnél. Arany 
János-utca 13. sz. Ócska 
vörösrezet napi áron 
vesz. Tanulót felvesz

Legolcsóbban
fest és tisztit Weis/.

, I kelmefestő, Arany János
KERESLET U™ *»• Gvász eseténi 24 I IX. VJ DPiírl JlZi .*. órán belfil készülnek
inxrwttm

Aranyat,
ezüstöt, hrilliánsat, zá­
logcédulát és hamis foga­
kat vesz legmagasabb 
napi áron Steiner Mihály, 

j Hatvan-utca 2. szám, 
|l. emelet.

Zongorák,
hegedűk, vonóshangsze I rek javítását elvállalom 

ILiska, Bethlen mb',a 27.

Wá$z darabol ~ jrSrL.w
11—2 fiúi természetbeni
I fizetésért. Cim a kiadó 
hivatalban.

és oltott, portland- 
ccme.nl, minden épít­

kezési anyag legolcsób­
ban beszerezhető Singer 
Lajos Hatvan-utca 71. 
Telefon 746.

Portlandc ement,
mész darabosan és oltva 
legolcsóbb napi árban 
Könyves Tóth Miklós­
nál kapható. Hadházi ut 
16. Telefon 11—35.

A legolcsóbban 
rajzol, ajouroz, hí­
mez, mouogramoz és 
lumperekel horgol 

,,Szikra“ kézimunka- 
üzlet, Piac utca 77.

Főtéren
íiiszcrüzlet uagy lakás­
sal, elkülönített udvar­

ral, 2 pincét, padlást 
átadok. Megbizottam 

Berkovlts, Egyház-tér 5.
Megbízhatóságáról
közismert ugynókségi 

iroda elfogad milden 
féle kereskedelmi, ipari 
és mezőgazdasági let 

roékik adásvételére 
megbizásokat. Berkovits 
ügynökségi iroda, F,gj 
háziéi 5 Telefon 14 59.

Iskolai
tanévre teljes ellátásra 
cllogad izr. úri család 
két középiskolai tanulót. 
Külön szoba, zongora 
használat. Cim a kiadó 
hivatalban.

10—20 drb. 
marhára kaszáló legelő 
kiadó beltegelőn. Cim a 
kiadóhivatalban.

Zougorahangolásl,
rövidítést, régi használt 

zongorák lellesen újjá 
átdolgozását, angol 

mechanikai zongorák, 
valamint az összes aal«

. matikus hangszerek 
javítását vállalja Gärtner, 

I Széchenyi-utcá 15.
Füszcrkereskedó- 
*egédek elsőrendű 

liznnyilvánnyal, magas 
fizetéssel felvételnek 

Hllmann Rt -nál
Kitiltó I In

felvétetik Oilman* Rész­
vénytársaságnál, PlílC- 

utca 69

Kábít
vasalt szekérkerék el 
pusztlthalatlan, állandó 
raktár. Rlesz Henrik, 

kocsigyáros________

Értesítés*
ßrtesitem ti lisztéit kö­

zönséget, hogy mühe 
Ivemet és lakásomat 
Miklós-utca 29. sz. alól 
Arany János-utca?27, sz- 
alá helyeztem.

Tisztelettel 
tíyeues Antal

víz vezetékszerelő.
Telefon 937. 

Ugyanott tanulók felvé­
tetnek. .......

Elsőrendű
berlini sapkakészítéfl.
Mindennem a civitoap- 

kák, gépelt kalapok leg 
szebb kivitelben készül­
nek. Finom sapkák ké­
szen is kaphatók. Szé 
chenyi-utca 16., kereszt 
épület. _______ ___

Ele ktra
elektrotechnikai vállalat 
Cégtulajdonos Gold Sán^ 
dór. — Vfllanvvllágltí«.motorok, csengobercns
zéseket, javításokat leg
fiSSraSSg
■>., V cm. Telefon J*".

Belvárosi
gőz- és kádfürdő Pásti 
utce 8. Legolcsóbb fúrd 
Debrrczenbrn Nyl- •
reggel 7 órától l^r”, s 
naV délután nőknek , 
óráig Tiszt vLelökü* 
krd'<tn2érj -

I (tiyomeloll Hej(rd8* é» Sándor; ttodalmi és nyomdai i#*rvé>tyiireeság könyvnyomdájában. Piac-alca 4U, «»ám;.


